

独立生活创富的本领不是天生的

家长须尽早培养孩子财商



理财经理: 崔纪芳

金融理财标委会 AFP 持证人, 经济师。20 年的银行从业经验, 具有较深厚的经济理论功底和投资经验。擅长控制不同客户风险, 进行家庭综合理财规划, 合理配置家庭资产。

从业网点: 中国工商银行股份有限公司日照开发区支行
地址: 日照天津路 31 号
财富热线: 0633-3360826

前段时间一个偶然的机, 我在北京听了一堂外国教授讲的关于《西方儿童理财教育》的讲座。那天

在场听课的家长有 1000 多人, 会场中我听到好多家长的叹息声。作为一名理财师, 这节课也让我

受益匪浅。在六一儿童节来临之际, 我想和各位家长一起分析探讨儿童理财教育的话题。希望家长借

鉴一些西方儿童理财教育的方法, 并结合自己的家庭经济状况, 科学合理地做好孩子的理财教育。

西方孩子的财商教育借鉴

从小教育孩子学习理财知识, 掌握理财技能与本领, 为孩子在以后的生活道路中, 掌握独立生活以及创造财富的本领。西方在儿童理财教育, 特别是对经济意识的培养是比较看重的。西方父母在孩子 18 岁之前财商教育的方法大体分为以下几个阶段:

一、3 岁时父母开始教孩子辨认钱币, 辅币, 分辨钱的大小。

二、4 岁时父母会带孩子去商场买一些简单的用品, 比如小玩具、小食品。让孩子逐步明白, 手中持有的钱币可以买到好多自己喜欢的东西。

三、5 岁以后家长就要求孩子做一些力所能及的家务, 开始制订钱货交易, 让孩子懂得钱是因为自己付出劳动才能得到, 培养孩子以后自力更生的能力。

四、6 岁孩子开始上学的时候, 家长就教育孩子用存钱罐、存折等工具, 让孩子培养“有自己的钱”意识。

五、7 岁到商场购物就学着看标签、看价格, 看一些自己喜欢但是没能力购买的东西, 养成坚持攒钱的良好习惯。

六、8-9 岁孩子就可以自由支配手里的钱, 制定用钱计划, 去购

物时学会讨价还价, 节约使用手中的钱。

七、10-12 岁经常让孩子看一些打折促销的商业广告, 让孩子学会货比三家、用手中有限的钱买到更多的东西。

八、12 岁以后孩子就可以参加大人的一些理财活动, 经商的父母也可以带领孩子参加一些小型的商务谈判。

中国孩子的财商教育分析

中国特殊的独生子女政策, 造成中国父母对孩子的过度溺爱。不少孩子之间的攀比、炫富, 父母的爱慕虚荣、好面子, 让孩子从出生就成为家庭花钱的重要核心人物。父母拼命地挣钱, 目的就是为了给孩子创造一个更好的未来。我们来总结一下社会上的两种家庭, 在孩子财商教育培养上的一些不同情形:

情形一: 上世纪 80 年代创业成功的富商们, 他们不少人没有太高的学历和文化, 但是却有过人的胆量和财商。这部分人抓住经济改革的大潮, 开始拼命挣钱, 有了 100 万, 还要 1000 万……在他们眼里时间就是金钱, 他们千方百计地创造财富, 没时间陪孩子, 以为给孩子挣足了钱, 满足孩子所有需求就幸福了, 将来孩子继承家族企业就

万无一失了。日常孩子的花销, 特别是初中以后一般大手大脚, 孩子有较多自由支配的资金, 父母一般都不会过问钱的去向, 孩子钱花没了再要。

殊不知中国也有句古话“富不过三代”。为什么满足孩子一切之后还会出现这种状况, 其实这些家长都忽略了一个很重要的问题, 就是钱的知识与道德教育有非常密切的联系, 当然这只是部分不良现象。财富传承也是他们急需解决的首要问题。

情形二: 中产阶级, 这部分人学历较高, 有稳定的工作, 稳定的高收入, 生活安逸, 尽可能追求高品质的生活。这部分家庭的孩子条件相对优越, 攀比心理较强, 父母也是虚荣心最强的一个群体, 非常重视孩子的教育, 从小就陪孩子奔

波于各种高额收费的特长班。孩子每月都有自己固定的零花钱, 每年也有较高的“压岁钱”, 这些钱一般都由父母掌管。全家的收入大多数都投资于孩子, 还有一部分孩子长大后出国留学。父母期望孩子将来有出息, 落脚于某个大城市, 高价住房也让父母把所有积蓄掏光, 退休后收入减少, 生活也谈不上风光。

情形三: 普通工薪家庭的老百姓们, 一辈子省吃俭用, 怎么攒也成不了有钱人。孩子从小在这种家庭长大, 深知父母的艰辛, 日常生活几乎没有零花钱。苦读寒窗毕业后, 又迈入一个“拼爹”的时代, 大多数孩子还是无法摆脱父辈一样的生活。年迈的家长还在继续打工, 帮助孩子完成成家立业的愿望。

通过以上情形我们不难看出,

不少孩子从小到大都在啃老。为什么家长辛辛苦苦培养的高材生, 也会出现任意挥霍, 花父母辛苦钱一点不心疼的现象。与西方教育相比, 每个家长都应该静下心来好好想想孩子日常的行为习惯, 这些习惯很大一部分原因是家长造成的, 这种情形是非常可怕和危险的。

中国子女教育费用的持续增长, 无疑给广大父母带来越来越大的经济负担, 如果父母及早规划, 为孩子的成长积攒一笔充足的教育金, 与孩子一起参与理财投资的规划, 尽早培养教育孩子的财商, 对孩子以后的成长是非常有利的。如果富商们在百忙中对财富传承做好周密的安排, 那么何愁百年之后, 家庭财富依旧安全增长呢?

编辑: 化玉军 组版: 牟茜



凌云家电活动时间: 5月24日-5月26日



节能补贴要结束 家电要涨价

- 澳柯玛冰箱 冰柜 洗衣机
- TCL电视 空调
- 好太太厨卫
- 格兰仕小家电
- 艾波特净水机

凌云家电携手五大品牌

夜宴抢购专场

节能补贴+凌云家电换购补贴10%+厂家特惠补贴10%
3重最高 补贴30% 一补到底重磅惠民

3重补贴 限指定机型



郑重承诺 当日差价双倍返还

五大保障 7日退换货 15日保修 (不影响二次销售) 便捷购物 终身保修 假一赔十

三免服务 免费送货 免费安装调试 “三包” 期内免费维修

日照凌云家电城及各分店同步
地址: 兴海路109号 电话: 8218656

内容如有差异 以实际为准 详见商场海报